«Шлях особистого досвіду»  в сучасній школі 
 Пошуково-дослідницький метод у процесі формування компетентностей учнів на уроках української мови

          У розуму є три шляхи до істини: шлях роздумів – найблагородніший; шлях наслідування – найлегший; шлях особистого досвіду – найважчий.         

                                                         Конфуцій

     Ідеалом сучасного навчання є особистість не з енциклопедично розвиненою пам’яттю, а з гнучким розумом, з швидкою реакцією на все нове, з повноцінними, розвинутими потребами дальшого пізнання та самостійної дії, з добрими орієнтувальними навичками й творчими здібностями. Сучасна освіта потребує нової теорії освіти – особистісно орієнтованого навчання, яке передбачає на різних його етапах різну роль вчителя: вчитель-організатор, вчитель-спостерігач, вчитель-консультант, вчитель-партнер. «Однією з найсерйозніших хиб нашої шкільної практики є те, що, навчаючи дітей, працює переважно вчитель», - цю думку В. Сухомлинського можна, на жаль, застосувати до характеристики навчального процесу й на сучасному етапі. На уроці навчаються діти, тому саме вони й повинні виявити максимум активності і самостійності у навчальній діяльності, а завдання вчителя – пробудити пізнавальний інтерес, стимулювати активність учнів протягом усього уроку, навчитись вчитись.

Якщо до роботи залучається слухова й зорова пам'ять, є більше шансів задовольнити потреби у формуванні різних умінь. Однак використання лише зорової та слухової пам’яті недостатнє. Понад 2400 років тому Конфуцій сказав:

                        Те, що я чую, я забуваю.

                        Те, що я бачу, я пам’ятаю.

                        Те, що я роблю, я розумію.

Ці три прості твердження обґрунтовують необхідність використання необхідних методів навчання, серед яких найефективнішим, на мій погляд, є пошуково-дослідницький, за якого певні елементи знань повідомляє педагог, а частину учні здобувають самостійно, відповідаючи на поставлені питання чи розв’язуючи проблемні завдання. Учитель організовує пошук нових знань за допомогою різних завдань.  Проблемні ситуації передбачають самостійну навчальну діяльність. Не запам’ятовування готових істин, а роздуми, аналіз, самостійне розв’язання різноманітних проблемних ситуацій є вирішальним чинником у формуванні критичного мислення. Пошуково - дослідницька праця учнів, лінгвістичні спостереження над мовним матеріалом, проблемні питання примушують дітей здобувати знання самостійно, досліджувати різні мовні явища, аналізувати їх – думати. Йдеться не про велику науково - дослідницьку роботу, а про стислі за обсягом конкретні завдання, під час виконання яких діти вчаться бути уважними, виділяти головне, важливе, зіставляти, порівнювати, робити логічні власні висновки, давати оцінку, висловлювати судження, оформляти свої спостереження в мовному плані образно, добираючи потрібну лексику. Пошуково-дослідницький метод  розвиває в дітей пізнавальний інтерес до предмета, самостійне, усвідомлене сприйняття дійсності, формує міцні, глибокі знання, науковий світогляд і, що дуже важливо, забезпечує високий рівень навченості учнів. Перебуваючи у такому проблемно-діалогічному середовищі, учні відчувають себе цінними, вільними, отримують досвід активного спілкування, знаходяться на шляху  інтелектуально-особистісного зростання, формують навички навчально-пізнавальної діяльності, проведення наукового пошуку – осмисленого і самостійного оволодіння знаннями.. Недарма в народі кажуть: «Доки не впрієш, доти не вмієш». 

Дієприкметниковий зворот. Відокремлення комами дієприкметникового звороту.

Усе прекрасне на землі бере початок з колоска

                     Тема.    Дієприкметниковий зворот. Відокремлення комами дієприкметникового звороту. 

                     Усе прекрасне на землі бере початок з колоска.
      Мета:   створити умови для практичного засвоєння учнями відомостей про дієприкметниковий зворот; 
сприяти формуванню вмінь визначати його в реченнях, правильно будувати та інтонувати речення з дієприкметниковими зворотами і вживати у таких реченнях розділові знаки;
розвивати самостійність, логічне мислення, культуру мовлення,                    цікавість до усної народної творчості та традицій українського народу;
виховувати пошану до праці хліборобів, бережливе ставлення до хліба.
     Тип уроку:  урок засвоєння нових знань.
      Форма проведення – урок-дослідження.
      Внутрішньопредметні зв’язки: лексика,фразеологія, синтаксис, культура мовлення і стилістика.

      Міжпредметні зв’язки: література, народознавство.
     Обладнання:   підручники, колоски пшениці, хліб, вишитий рушник, квіти-символи України, плакати з українськими приказками та прислів’ями про хліборобську працю.

Хід уроку
І  Навчально-мотиваційний етап. 

  1.Організаційний момент.

  2. Актуалізація опорних знань.

    - Що таке дієприкметник?

    - Доведіть, що дієприкметник є формою дієслова.

    - Які ознаки прикметника він має?

    - Назвіть активні і пасивні дієприкметники.

    - Чим вони відрізняються?

    - До яких частин мови належать слова: солений і солоний?
  3. Мотивація навчальної діяльності учнів.
     Спостереження над мовним матеріалом.

      На дошці записані речення.

      З корзини, покритої білим рушником, виглядали пиріжки з маком.

      З покритої білим рушником корзини виглядали пиріжки з маком. 
     - Чим відрізняються ці речення?
     - А чим вони схожі?

    ( Учні висловлюють свої міркування: речення схожі за змістом, а різні за інтонацією, розділовими знаками, порядком слів, однак пояснити розбіжності не можуть).
  4. Повідомлення теми і мети уроку.

     - Сьогодні ми присвятимо наш урок дослідженню цих проблем і, надіюсь, зможемо пояснити розбіжності у реченнях. А допоможуть нам у цьому розповідь про хліборобську працю та народна мудрість українських прислів’їв.
    • Слово вчителя.
      З давніх-давен народ над усе цінував хліб, сіль і честь. Хліб – то багатство, достаток, сіль – то людська гідність, за яку предки наші стояли, навіть не маючи шматка хліба ані дрібка солі, і нам, спадкоємцям, заповідали стояти на тому. Праця хлібороба завжди була почесною, бо хліб – усьому голова. Хто з нас не смакував маминих пиріжків? А як приємно і смачно пахне хліб, коли ми йдемо повз нашу пекарню! А чи задумувались ви, працю яких людей вкладено у буханець хліба? (учні називають професії: агроном, селекціонер, технолог, вчитель, коваль, тракторист, комбайнер, пекар…) Саме тому, мабуть, хліб святий. Святий, бо освячений любов’ю людських сердець, зігрітий теплом дбайливих рук.
       Хліб… Таке м’яке, пахуче, тепле слово, а ще й яке таємниче! Є воно тільки у слов’янських мовах. Розкопки свідчать, що 7 тисяч років тому люди вже пекли в попелі коржі з ледь-ледь змеленого, а точніше розтовченого в ступі зерна. У всіх народів хліб вважався найбільшою святинею. Про нього писали поети, він прославлявся в піснях та думах. Коли його не ставало – приходило лихо. Не даремно людина, творячи щоденну молитву, просить Бога: «Хліб наш насущний дай нам сьогодні». Будь-яке свято чи обряд не обходилися без паляниці. Народжувалася дитина – йшли з хлібом, мати виряджала сина в далеку дорогу з хлібом, справляли весілля чи будували хату – приходили з хлібом. Дорогих гостей неодмінно зустрічали з хлібом-сіллю. От і ми сьогодні розпочинаємо нашу роботу з хлібом-сіллю. То ж в добру путь!
ІІ.  Сприйняття і усвідомлення навчального матеріалу.

    • Слово вчителя.

       Уявіть собі, що ми дослідники і знаходимось в лінгвістичній лабораторії. Перед нами стоїть завдання: дослідити, який шлях проходить хліб, з’являючись на нашому столі, і як утворюється дієприкметниковий зворот. Етапи нашої роботи нам підкажуть українські приказки і прислів’я. 
  1 етап – «Посій впору – будеш мати зерна гору.» 

    Завдання 1.

          Як називається пора, коли кругом навесні усе сіють? (Посівна).
    Завдання 2.

           Що треба зробити, щоб виростити урожай і посмакувати духмяним хлібом? (Учні називають дії трударів)
           Зорати, посіяти, виростити, скосити, змолотити, змолоти, замісити, спекти.

  2 етап – «Розпочалися жнива – закачуй рукава».
     Завдання 1.

          Як називається професія людини, яка стежить за тим, в яку землю і коли вкинути зерно, як за ним доглядати, щоб колосок був повним і важким? (Агроном)
     Завдання 2.

           Від поданих дієслів утворити дієприкметники: 

            Зорати 
            Посіяти

            Виростити

            Скосити

            Змолотити

            Змолоти

            Замісити

            Спекти          
  3 етап – «Біліє колос – давай жатці голос».
      Завдання 1.

          Як називається пора, коли розпочинають збирати урожай? (Зажинки або   Перший сніп).
      Завдання 2.
           Які слова називаються означуваними, а які залежними?

           До поданих дієприкметників доберіть означувані слова та залежні.

                                    Зоране

                                    Посіяне

                                    Вирощений

                                    Скошене

                                    Змолочена

                                     Змелена

                                     Замішене

                                     Спечений

 4  етап -  «День у жнива рік годує». Пам’ятай!!! «Згайнуєш на жнивах хвилинку – втратиш не одну зернинку».
     Завдання 1.

         Як називається пора, коли всюди йде збір урожаю зернових? (Жнива).

         А кінець жнив, коли зібраний останній колосок? (Обжинки або Останній сніп).
     Завдання 2.

          Складіть речення з поданими словосполученнями:
               Зоране трактористами поле

               Пшениця, посіяна навесні

               Урожай, вирощений хліборобами

               Скошене косаркою жито

                Змолочена комбайном пшениця

                Борошно, змелене у млині

                Замішане мамою тісто

                Хліб, спечений бабусею
      Завдання 3.

           Порівняйте подані речення.
             Над зораним трактористами полем летіли лелеки.

             Пшеницю, посіяну навесні, називають яриною.

             Де стоїть означуване слово відносно дієприкметникового звороту?

             Виведіть правило, коли дієприкметниковий зворот виділяється комою.

   5 етап – «Як жнуть укупі, то не болить у пупі».
       Завдання 1.

           Які страви готують із борошна?
       Завдання 2.

            Зробити синтаксичний розбір речень та поставити розділові знаки у них. Яка синтаксична роль дієприкметникового звороту?
               Шматок хліба поділений навпіл робить людей друзями.

               Я завжди пам’ятатиму смак випеченої бабусею паляниці.

ІІІ. Закріплення вивченого матеріалу.

    6 етап – «Краще працюватимеш- більше хліба матимеш», «Найсмачніший хліб від свого мозоля».
       Завдання 1.

              Відгадайте загадку:

              Круглий, мов сонечко,

              Щедрий, мов літечко,

              На черінь просунеться

              І стоїть – красується.

              З печі – на блюдо,

              Їжте мене, люди, на здоров’ячко. (Коровай).
     Завдання 2.

          Що ми називаємо дієприкметниковим зворотом?

           Коли дієприкметниковий зворот відокремлюється комами? А коли ні?
    Завдання 3.

         Перебудуйте записане на дошці складне речення на просте, ускладнене   дієприкметниковим зворотом.

              Вся кімната наповнилася приємним ароматом духмяного хліба, який тітка Ганна вийняла з печі.  
   Завдання 4.
      Побудуйте з двох речень одне, ускладнене дієприкметниковим        зворотом.

              В печі жваво рум’янились пиріжки.

              Вони були посипані цукровою пудрою.

    ІV. Рефлексійно-оцінювальний етап.
          «Буде той голодніший, хто жнивами холодочка шукає»,
         «Не той    урожай, що у полі, а той, що в коморі».
       Завдання 1.

            Рефлексія «Снопок». ( У кожного на парті лежить колосок. Учні кажуть, що нового дізналися з уроку і ставлять колосок у снопок. Найстаранніший у процесі уроку учень  перев’язує перевеслом сніп і ставить його на покуть).
        Завдання 2.
               «Хвала рукам, що пахнуть хлібом». (Учні пояснюють вислів, розламують хлібину, передають кожному по шматочку, смакують і діляться своїми враженнями та думками про те, що вклала господиня у випечений нею хліб).
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    • Слово вчителя.    

      Знати ціну хліба – це моральне завдання кожного. Бо хліб і життя – це нероздільні поняття. 
        Хлібом у нас зустрічають гостей,

        Хліб на весіллі цвіте в короваї,

        І краще немає на світі вістей,

        Ніж – хліб уродився у рідному краї.
V. Домашнє завдання: підручник, §15, написати твір-мініатюру «Хвала рукам, що пахнуть хлібом», вживаючи дієприкметникові звороти.
